

树文明乡风 促乡村振兴

——潞城区辛安泉镇南流村创建“山西省文明村镇”纪实

本报记者 郭盼



俯瞰南流村。

山水之间，浊漳河谷，潞城区辛安泉镇的南流村因河而兴，因泉闻名。南流村距潞城区中心城区30公里，风光秀美，气候宜人，环境良好，全村总面积1.49平方公里。走进南流，小桥流水、绿意盎然、干净整洁，展现在眼前的是一幅宜居、宜业、宜游的美丽乡村画面。近年来，全村围绕产业发展狠抓精神文明建设，把精神文明建设和物质文明建设放在同等重要的位置，同安排、同部署、同落实，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的标准，积极开展文明村创建工作，有力地推动了其他各项工作的发展，村容村貌发生了可喜的变化，社会风气健康向上，经济发展稳步推进，基础设施建设不断完善，群众收入稳步增加、生活水平逐步提高，2020年被评为“山西省文明村镇”。

发展特色产业，壮大集体经济。每年阳春三月，在辛安泉镇南流村，除了漫山遍野竞相绽放的山桃花，100余亩的油菜花田也已悄然盛开，一同点缀着南流村的春天。于游客而言，这是山花烂漫的观光路；于南流村的村民而言，却是一条调产增收的致富路。近年来，全村围绕产业发展规划，基础设施不断完善，建设了南流村涌泉小区，安装路灯200余盏，修建了公共浴室、农产品展示中心、人工湿地涵养工程、日间照

料中心和污水处理站，村民实现了垃圾分类，村庄绿化率达60%以上，全村饮用水达到安全标准；建设百亩绿色水稻种植示范园，打造农业观光休闲游，2022年尝试种植水稻50亩，经过两年来的不断实践，产量及效益都十分可观，还在一定程度上解决了村中的剩余劳动力；以村中关帝庙景区为中心发展农家乐，让游客玩得开心、吃得放心、住得舒心，同时全力打造包含天街、天路、天瀑、天桥、天池和千亩五果采摘园、世外桃源、民宿一条街等特色景点的4A级天河飞瀑景区。加强精神文明建设，营造和美乡风。依托村文化活动阵地，全村上下强化群众思想文化道德素质教育，积极营造和谐社会氛围，在群众中广泛开展了形势政策、法律法规、实用技术等方面的主题教育，经常性组织群众开展科技培训、大力普及农业科技知识和实用技术的专题培训，农村科技示范户占总农户的10%以上，实现了每个劳动力掌握一门实用技术、每个家庭都有科技明白人；常态化开展健康向上、丰富多彩、富有特色的群众性文体活动，不断倡导科学、文明、健康的生活方式，丰富了群众

的业余文化生活，形成了崇尚科学、尊老爱幼、家庭和睦、邻里团结的好村风。同时制定完善了《村规民约》，明确“十星级文明户”、道德模范等评选标准，扎实开展评选活动。

树立为民意识，推进管理规范化。村干部是连接群众的桥梁和纽带，村中每年都会组织党员、议事代表开展无记名考评，并将考评结果上报，村干部自觉执行各项政策、决议，促使村内各项工作顺利开展；规范村务公开，抓好村级财务管理，坚持从紧把握、从严使用的原则，按方案计划使用，按期对照使用情况张榜公布，保证群众的知情权；为了保障新农村建设的成果，加强村级管理，村中重新修编和完善了村务制度，实现了规章制度上墙，村务公开。

一边承载着都市人“归园田居”的人文情怀，一边肩负起乡亲们“村美民富”的家园梦想。多年来，南流村依托当地自然资源和农业优势，围绕“农业+旅游+品牌+文化+农耕”的发展思路，因地制宜探索出农旅融合发展的致富窍门，不仅让村民们的腰包鼓起来，生活更幸福，同时全村的精神文明建设也在稳步推进，星级竞争、“最美”引领、志愿服务使和美乡风浸润民心。

百姓的日子有盼头，乡村振兴这幅宏伟的时代蓝图才有底色。当下，南流村正通过精神文明建设推动乡村振兴蓬勃发展。

他山之石 ZHISHI

上海：丰富体验让红色寻访“潮”起来

走进中共四大纪念馆，在生动演绎的情景剧中探寻百年大党发展壮大的“力量之源”；

漫步多伦路文化名人街，在左翼作家联盟成立点回忆文化巨匠如何以笔为戈“暗线”救国；

探访李白烈士故居，亲手发一份电报，追溯70多年前“战上海”的峥嵘岁月……

迎着明媚的阳光，带着《光荣之城红色沪照》寻访手册，近日，40多位青年寻访者踏上了“红色印记”上海城市红色寻访活动虹口专场的旅程。展馆参观、实景党课、集章打卡、沉浸式互动……在这场特别的city walk中，青年们收获了丰富多彩的红色寻访体验。

作为2024上海红色文化季市级重点项目之一，“红色印记”上海城市红色寻访活动日前正式启动，重点推出了8大主题、45个红色场馆的特色寻访体验。活动以线下集章、线上打卡、特色研学等丰富形式鼓励市民群众探访遍布全市的革命旧址、伟人故居、行业博物馆等红色场馆，行走光荣之城，留下属于自己的红色印记。

本次寻访活动聚焦虹口四川北路区域，覆盖“初心之地”“文化红浪”“日月新天”三大寻访主题。路线串联中共四大纪念馆、中国左翼作家联盟会址纪

念馆、李白烈士故居三个主题场馆，带领参与者探寻“虹”色记忆。

一张大桌子、一块小黑板，代表们拿着英文讲义进行着秘密会议……在中共四大纪念馆，一段情景演绎生动再现了中共四大召开的场景。1925年1月，上海寒风呼啸。临近淞沪铁路天通庵站的东宝兴路上，一条逼仄的石库门弄堂里，陈独秀、蔡和森、瞿秋白、周恩来等20位中共党员代表，以“英文补习班”的名义，秘密召开了12天会议。中共四大在党的历史上第一次明确提出无产阶级领导权和工农联盟问题，为中国共产党从“宣传性的政治小团体”转变发展为“真正的群众性政党”奠定了基础。结合中共四大纪念馆宣教部副主任王力的深情讲解，寻访者们身临其境，切实感受到建党初期的曲折和艰辛，了解了中共四大召开的历史背景和意义。

离开中共四大纪念馆，沿四川北路向北而行，寻访团经过了中共中央宣传部遗址、精武体育总会、中国著作协会成立地遗址、汪寿华旧居、公啡咖啡馆遗址等一系列蕴藏着历史记忆的红色点位。通过讲解员娓娓道来的解说，寻访者们发现，熟悉的城市街景背后竟藏有如此丰富的红色遗迹，承载着如此厚重的历史与故事。行走其间，仿若穿梭于历史与现实，深切感受到红色文化

跨越时空的魅力。

穿过多伦路文化名人街，寻访团走进一座砖木混合结构的新古典主义风格建筑。这里曾是中华艺术大学的所在地，如今是中国左翼作家联盟会址纪念馆。1930年3月2日，左翼作家联盟在此成立。一张讲台，一排排长板凳，纪念馆底楼还原了左联成立大会时的真实场景。馆内300多张照片、400多册旧版书刊杂志、100多件/套左联盟员使用过的实物，以及10多个多媒体装置，向大家生动诉说着中国左翼作家联盟的发展历程和波澜壮阔的左翼文化运动史。

继续向北而行，寻访团来到了黄渡路107弄15号的一栋普通三层民居——这里是李白烈士故居，也是他最后工作生活的地方。李白是党隐蔽战线上的一位英雄。1937年，李白来到上海，长期从事党的秘密电台工作。他曾先后三次被捕，但始终冷静机敏、坚贞不屈，为抗日战争胜利和新中国成立作出巨大贡献。75年前的5月7日，离上海解放仅有20日，李白烈士牺牲，年仅39岁。李白发电报的位置，就在三楼一个狭小的厨房间内。当时，他把电报机放在凳子上，自己则蹲坐在旁边的一个小板凳上发报。望着依然静静被安放在凳子上的发报机，大家仿佛能看到

李白烈士蹲在角落秘密发报的样子。

在学习了解历史故事之余，活动中“集章”玩法让整个寻访过程更有参与感和获得感。每到一站，青年们纷纷前往特别设置的盖章处，在《光荣之城红色沪照》对应的页面敲下一枚枚精美印章，留下属于自己的红色印记。

寻访者薛霄是一位历史爱好者，去各地旅游时最爱打卡各类博物馆、纪念馆。“虽然对历史了解比较多，但真正走进历史场景里看看实物，感受会更加立体。”薛霄已经不是第一次参观中共四大纪念馆了，但以city walk的形式打卡并走访沿途红色场馆，还是令他感到非常新鲜。他表示，上海的红色资源非常丰富，不同的路线组合能碰撞出不一样的火花，也会带来特别的感受，“常走常新”。此次《光荣之城 红色沪照》寻访手册上精选的场馆和主题，也为他以后的寻访打卡提供了便捷指南。

“拿到这本寻访手册和地图的时候，我就对今天的行程充满了期待！”95后寻访者滕天宇向记者展示了自己在手册上盖下的印章。她表示，在红色寻访中融入city walk、集章打卡这类当下流行的活动形式，能激发年轻人探索红色场馆的欲望，从而有兴趣深入了解背后的历史文化，更好地传承红色血脉。

(中国文明网)